

央视曝光房企欠税吃利息

45家房企欠缴3.8万亿元税款

本报综合消息 央视《每周质量报告》调查发现多家知名房地产公司欠缴土地增值税，且数目惊人。其中欠缴最多的雅居乐地产控股有限公司欠缴达83亿元。企业受益，国家和民众受损，土地增值税缘何征缴不力？专家表示，这不仅容易让国家税款流失，而且容易出现一些税收违纪问题。

房企8年欠税3.8万亿元

长期关注我国房地产业发展的北京执业律师李劲松在对国内知名的40多家上市房地产企业的企业年报进行分析后发现，这些公司无一例外都有巨额应缴未缴的土地增值税。截至2012年12月31日，其中28家房地产上市公司应缴未缴土地增值税总额高达640亿元。应缴未缴土地增值税金额排名前十的企业分别是：雅居乐（83亿元）、SOHO中国（64亿元）、富力地产（58亿元）、万科（58亿元）、华侨城（49亿元）、招商局地产（44亿元）、合生创展（42亿港元）、融创中国（27亿元）、金地集团（26亿元）、新世界中国地产（24亿港元）。

李劲松根据国家统计局、财政部和国家税务总局公布的房地产相关数据，对全国范围内没有征收到位的土地增值税做了分析测算：自2005年1月1日至2012年12月31日，这8年间全国商品房销售总额超过31.2万亿元；而中国社科院2011住房绿皮书披露，2009年全国房地产行业平均毛利率为55.72%，这几年房地产市场非常火爆，其中没有达到土地增值税清算条件的项目收入几乎可以忽略。照此测算，全国各类房地产企业应该缴纳的土地增值税超过4.6万亿元。而实际上，这8年间国家征收到的土地增值税仅为0.8万亿元。这就意味着，全国房地产开发企业应缴未缴的土地增值税总额超过3.8万亿元。

欠税房企从中获利不菲

把应付未付土地增值税长期挂在自己的账上，为什么会成为房地产上市公司的惯常做法呢？

招商局地产一位不愿透露姓名的相关部门负责人说，其目的之一是直接获取银行利

息，“（这是）公司的一个策略，钱存在银行里，40多亿，我晚一个月缴的话，有多少利息收入？如果我早缴一个月，又损失多少利息？”专业人士指出，开发商把土地增值税攥在手里，不但有利可图，而且获利不菲。以SOHO中国为例，该公司有应缴未缴土地增值税64亿元，存在银行每月可获利1500多万元，一年就是1.8亿元。

土地增值税征缴很复杂

广州富力地产和碧桂园应缴未缴税款分别高达58亿元和72亿元，记者分别就此采访广州市地税局和碧桂园所在的佛山市顺德区地税局，得到的答复都是他们并不掌握这些公司有关土地增值税的数据。

专家告诉记者，由于房地产项目开发周期长，涉及的开发成本又复杂，再加上企业有避税的天性，在相当大的程度上，在税务部门和房地产开发企业之间，相关财务信息是不对称的，税务部门事实上难以避免地处于劣势被动地位。财政部财政科学研究所副所长刘尚希表

示，土地增值税实际上是一个征管非常复杂的税种，“从理论上讲很好说，但是实际上操作起来非常复杂，成本非常高，很难征到位。”

李劲松表示，有很多房地产公司都在境外注册，“假如以后它把资产转移了，公司名存实亡，这种情况下，不管它账面上欠缴多少土地增值税，国家其实都无从征缴。”

（据央视《每周质量报告》）

【土地增值税】

实际上就是反房地产暴利税，是指房地产经营企业等单位和个人，有偿转让国有土地使用权以及在房屋销售过程中获得的收入，扣除开发成本等支出后的增值部分，要按一定比例向国家缴纳的一种税费。据专家测算，房地产项目毛利率只要达到34.63%以上，都需要缴纳土地增值税。

我国成功发射试验五号卫星

11月25日10时12分，我国在酒泉卫星发射中心用长征二号丁运载火箭，成功将试验五号卫星发射升空，卫星顺利进入预定轨道。

试验五号卫星主要用于开展空间技术试验和环境探测。这是长征系列运载火箭的第185次发射。

新华社记者 朱峰 摄

**山西崇福寺“断柱负重”千年无恙
在我国绝无仅有**

新华社太原11月25日电（记者 刘翔霄）我国古建力求每根柱子垂直稳固以保建筑安全，而位于山西朔州的崇福寺弥陀殿却能打破常规，“断柱负重”近千年安然无恙，在我国绝无仅有。

“我国古建筑主要由梁架、斗拱和柱子承重，四周墙壁不是承重的主力，墙壁的主要功用是稳固柱身、防风避雨和野兽侵袭。”古建专家、原山西省文物局总工程师柴泽俊说，我国民间有一句谚语“墙倒屋不塌”，就确切说明了这一构造原理。

崇福寺属全国文物保护单位，寺内有金代建筑弥陀殿，其采用减柱和移柱法，是我国建筑史上的大胆创新。弥陀殿宽7间、深4间，高近18米，开间较大，殿宇宏伟，殿身内外柱子各一周。

上世纪末，柴泽俊曾主持了崇福寺修缮工作。在前期勘察阶段，他曾听闻当地老者传言，“弥陀殿断柱负重，千年不虞”，当时并没有完全明白其中含义。后在测绘时他才察觉，殿内金柱一周，四根金角柱高近6米，柱径偏瘦，柱头径仅40厘米，柱底径49厘米。修缮

前柱身上半部微显折弯，当时只以为是基础沉陷、殿身整体后倾而造成，拆卸时才发现，这四根金角柱上部腰间因四向袱枋卯洞交错叠置，已将柱身挖空，故于卯洞处将柱身截为两段，上下对接负重。

柴泽俊认为，一般而言，我国古建筑都借助柱网格局和间架结构来完成力的传递。各个古建筑的柱网之间，要求下面有柱脚榫与柱础对应稳定，柱身有墙体护持，柱头之间有阑额、普柏枋绕周相系，才能形成基本稳定的柱网框架。唯崇福寺一反常态，堪称奇迹。

“崇福寺弥陀殿的柱子没有榫卯相系，也没有铁箍束固，神奇地存世近千年，可谓我国唯一的奇构。”柴老说，为保持文物原状，他在主持修缮时继用原柱，并对接处加铁箍束紧以防劈裂，至今其依然挺直弥坚。

“古人在建筑构造方面的一点一滴都是建筑科技和建筑文化发展中的成就，对此加以搜集整理，总结研究，必要时测试分析和加压实验，是认识、理解和传承古建筑文化的必要之路。”他说。

湖南岳阳公务车“带标”上路

市纪委称便于群众监督，违规情节严重将追究领导责任

据新华社电 记者11月24日从湖南省岳阳市纪委获悉，岳阳市在给4000多辆公务用车安装卫星监控系统后，推出公车改革新举措，给所有公车张贴统一标识，便于群众监督。

据悉，11月，岳阳市全市公务用车张贴“岳阳市公务用车”统一标识完成，全市4000多辆公车将全体“带标”上路，接受广大群众和新闻媒体的监督。

据岳阳市纪委介绍，凡是节假日，只有值班公车可以使用。公务车如果在非公务时间使用，需经批准才行；经批准在非公务时间用车，将采取有偿使用的措施。此外，将由各部门抽派人员展开交互检查，如有公务用车出现撕毁或拒不张贴等异常情况，将对公务用车做出停驶处理，并责令纠正。若情节严重的，还将严格追究公车所在单位主要领导的责任。

广州拟试点生活垃圾计量收费

或采取无物管小区按袋计费，有物管小区按桶计费方案

据新华社电 近日记者从广州市城管委获悉，广州生活垃圾计量收费试点方案已确定，现在正在审批当中，具体方案待审批完成后对外正式公布，预计生活垃圾计量收费试点工作将于近期启动。

据广州市城管委副主任鲍伦军介绍，广州生活垃圾计量收费试点方案可能分布六个行政区，每区一个，具体方案可能是无物管小区将按袋计费，有物管小区将按桶计费。不过，具体的方案还在审批中，最终结果待审批后才能确定。

公开资料显示，中国早在13年前就明确

了“生活垃圾分类收集”的政策方向，确定北京、上海、广州等8个城市为全国“生活垃圾分类收集试点城市”，但在分类基础上开展的计量收费还没有广泛推行。

据广州环保投资有限公司总经理白文介绍，目前广州的垃圾处理效率还比较低。广州中心城区每天垃圾产生量10000吨，3000吨焚烧处理，7000吨填埋处理，按现在这个量持续下去的话，到2015年，广州垃圾填埋场就会被填满，广州每天7000吨的垃圾没地方去，垃圾处理能力严重不足。

因淘宝没有免费服务**南京警队1分钱“叫卖”失物**

本报综合消息 手机丢了、包包掉了……到警察的网店找！南京市公安局雨花台分局的“智毅民心警队连心小站”网店11月22日正式开张，丢了东西的人都可来“淘宝”，若找到失物，警方核实后会“发货”给你。因淘宝无法免费服务，警察叔叔只象征性地收1分钱。

“连心小站”的“掌柜”李智毅介绍，“在网络这么发达，我们也应该走到网络上面进行交流。我们把各派出所查获的无人认领物品，拍照放到店铺，通过直观的方式拿出来，让失主有地方找。”除了失物招领，店铺还上线了治安隐患举报、申报辖区见义勇为行为、办理证件预约服务等8大类“宝

贝”，网店收入也将捐赠给慈善机构。

那么，网店怎么保证失物不会被误领呢？“掌柜”说：“我们会通过一些方法来核实是否为本人物品，征得本人同意后我们会通过快递发过去，然后货到付款。拿手机来说吧，他的报警记录、手机电子串号、手机发票，这些都必须要提供给我们，以免被人误领。我们是公益性的服务，希望通过这种亲民化的操作手段，让大家更为直观地认领失物。目前能认领的物品主要是包、身份证、手机等，车辆等其他物品还需要研究一些妥善的认领办法，才能发布到网上供失主认领。”

（宗欣）